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Пра гэ та па ве да міў афі цый ны 
прад стаў нік ГУ УС Мін гар вы кан ка-
ма Аляк сандр ЛАС ТОЎ СКІ. На га-
да ем, 1 сту дзе ня ў 6.40 ра ні цы па 
спец лі ніі «102» па тэ ле фа на ва лі і 
па ве да мі лі пра тое, што ў ад ной з 
ква тэр жы ло га до ма па ста ліч ным 
пра спек це Лю бі ма ва шу мяць, пе ра-
шка джа юць ад па чы ваць. Па ад ра се 
быў на кі ра ва ны су пра цоў нік га рад-
ско га ад дзе ла мі лі цыі №2. Спра ва 
скон чы ла ся стра ля ні най, а ў се ці ве 
па ча ло ся аб мер ка ван не та го, што 
зда ры ла ся...

Пры быў шы па ад ра се, сяр жант С. па-
чуў гуч ны шум. На зва нок дзве ры ад чы-
ніў гра ма дзя нін Г. Су пра цоў нік мі лі цыі 
прад ста віў ся, рас тлу ма чыў пры чы ну ві зі-
ту, па пра сіў не пе ра шка джаць су се дзям 
ад па чы ваць. У ад каз гра ма дзя нін Г., які 
зна хо дзіў ся ў ста не моц на га ал ка голь-
на га ап'я нен ня, рап там на нёс удар су-

пра цоў ні ку мі лі цыі ў воб ласць гру дзей, 
пас ля ча го яшчэ се рыю ўда раў у га ла ву, 
а за тым па спра ба ваў за ва ло даць та бель-
най збро яй мі лі цы я не ра, пры во дзіць сло-
вы Аляк санд ра Лас тоў ска га сайт ГУ УС 
Мін гар вы кан ка ма.

Ад нак су пра цоў нік мі лі цыі па пя рэ дзіў 
гра ма дзя ні на аб пры мя нен ні та бель най 
зброі, ка лі той не спы ніць свае су праць-
праў ныя дзе ян ні. Але да рэм на: пра ва па-
ру шаль нік сха піў ся за за пяс це мі лі цы я  не-
ра і спра ба ваў вы рваць піс та лет. У вы ні ку 
сяр жант мі лі цыі ў час ба раць бы зра біў 
па пе рад жаль ны стрэл убок, а по тым 
яшчэ два стрэ лы, імк ну чы ся пры чы ніць 
на пад ні ку най мен шую шко ду. Пас ля гэ-
та га пра ва па ру шаль нік быў за тры ма ны 
і да стаў ле ны ва ўста но ву ахо вы зда роўя 
на ля чэн не: у яго два скраз ныя ра нен-
ні ў воб лас ці гру дзей і ле вай ступ ні. Су-
пра цоў нік мі лі цыі быў шпі та лі за ва ны з 
чэ рап на-маз га вой траў май і ін шы мі па-
шко джан ня мі.

Па гэ тым фак це за ве дзе на кры мі наль-
ная спра ва па ар ты ку ле 363 Кры мі наль-
на га ко дэк са за су пра ціў лен не су пра цоў-
ні ку ор га наў унут ра ных спраў або ін шай 
асо бе, якія ахоў ва юць пра ва па ра дак.

Пас ля зда рэн ня з'я ві ла ся ін фар ма цыя, 
што быц цам бы су пра цоў нік мі лі цыі ад ра зу 
пас ля ін цы дэн ту з вы ка ры стан нем та бель-
най зброі па кі нуў мес ца зда рэн ня. Мі лі цыя 
аб верг ла чут ку, за явіў шы, што сяр жант, 
зна хо дзя чы ся ў пад' ез дзе до ма, тут жа па-
ве да міў пра тое, што ад бы ло ся, ска заў пра 
не аб ход насць шпі та лі за цыі па цяр пе ла га і 
па пра сіў да па мо гу. Апош няя бы ла па на зва-
ным ад ра се праз не каль кі хві лін. Су пра цоў-
нік мі лі цыі ха рак та ры зу ец ца ста ноў ча, ён 
вы тры ма ны, спа кой ны, ураў на ва жа ны, кан-
флікт ных сі ту а цый імк нец ца па збя гаць.

Па фак це зда рэн ня пра вод зяц ца след-
чыя дзе ян ні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Па фак це на па ду на мі лі цы я не ра 
за ве дзе на кры мі наль ная спра ва

«Пра ва слаў ны свет» — 
у па да ру нак

Бе ла рус ка-серб скія ад но сі ны ма юць вы раз ны сяб роў скі ха-
рак тар. І бе ла ру саў, і сер баў ад ноль ка ва  ці ка вяць склад ні-
кі ду хоў на га вы ха ван ня гра мад ства, ма раль най тры ва лас ці 
на шых на ро даў. Пра гэ та іш ла га вор ка і на су стрэ чы бе ла-
рус ка га па сла ў Сер біі Ула дзі мі ра ЧУ ША ВА з Па тры яр хам 
серб скім ІРЫ НЕ ЕМ.

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Бе ла ру сі ў Сер біі пе ра даў 
Па тры яр ху він ша ван ні на ша га Прэ зі дэн та Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
з Но вым го дам і Рас твом. А так са ма ўру чыў кі раў ні ку пра ва слаў най 
царк вы ў Сер біі ўні каль ны аль бом Вы да вец ка га до ма «Звяз да» — 
«Пра ва слаў ны свет», дзе прад стаў ле ны аб ра зы, што зна хо дзяц ца 
ў ка лек цы ях му зе яў Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны.

У час су стрэ чы бы лі аб мер ка ва ны стан і перс пек ты вы раз віц ця 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва ў гу ма ні тар най і ду хоў най сфе рах. 
Пад крэс лі ва ла ся не аб ход насць за ха ван ня і ўма ца ван ня ду хоў на-
ма раль на га грун ту друж бы па між Бе ла рус сю і Сер бі яй.

Па тры ярх Серб скі па дзя ка ваў за атры ман не Серб скай пра ва слаў-
най царк вой фі нан са вых срод каў у па ме ры 39 150 до ла раў ЗША, якія 
са бра ны Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вой для за вяр шэн ня бу даў-
ні чых ра бот у хра ме Свя то га Са вы ў Бел гра дзе. Іш ла раз мо ва і пра 
маг чы мыя ва ры ян ты ўдзе лу бе ла рус ка га бо ку ў афарм лен ні хра ма. 
Вы каз ва ла ся мер ка ван не, што бе ла рус кія май стры змаг лі б удзель ні-
чаць у ма за іч ным афарм лен ні ку па ла і ал та ра хра ма ў скла дзе ра сій-
скай гру пы пад кі раў ніц твам ака дэ мі ка Ра сій скай ака дэ міі мас тац тваў 
М. Му хі на. А так са ма — у на пі сан ні аб ра зоў для афарм лен ня хра ма.

Згад ва ла ся і пра ста ноў чы во пыт ста сун каў бе ла рус кіх і серб-
скіх кніж ні каў. Бы ло ад зна ча на, што іс нуе па гад нен не Мі ніс тэр ства 
ін фар ма цыі і па соль ства Бе ла ру сі ў Сер біі ад нос на пра вя дзен ня ў 
Бел гра дзе ў 2017 го дзе «круг ла га ста ла» ў знак 500-год дзя бе ла-
рус ка га кні га дру ка ван ня.

Сяр гей ШЫЧ КО.

У блі жэй шыя су ткі сне-
га вое по кры ва ў кра і не 
бу дзе па вя ліч вац ца, па ве-
дам ля юць сі ноп ты кі.

А па куль у су вя зі з па ні-
жэн нем тэм пе ра ту ры па вет ра 
і вы па дзен нем сне гу ра бот ні кі 
МНС су мес на з прад стаў ні ка-
мі ор га наў ула ды і ра бот ні ка мі 
суб' ек таў гас па да ран ня вя дуць 
ма ні то рынг сі ту а цыі, тры ма юць 
ру ку «на пуль се» для апе ра тыў-
на га рэ ага ван ня і ака зан ня не-
ад клад най да па мо гі ў вы пад ку 
якіх-не будзь зда рэн няў.

На прык лад, блі жэй да абе-
ду ўчо ра ў пры бі ран ні сне гу на 
да ро гах Мін скай воб лас ці бы ло 
за дзей ні ча на 196 адзі нак тэх ні-
кі ЖКГ і 420 ра бо чых, 520 адзі-
нак тэх ні кі ін шых мі ніс тэр стваў 
і ве дам стваў і 556 ра бо чых. Да 
ўбор кі сне гу на ву лі цах ста лі цы 
бы ло пры цяг ну та 417 адзі нак 
тэх ні кі. Да гэ туль, па вод ле ін-
фар ма цыі «Гар ра маў та да ра», 
ка ля 300 ма шын бы ло вы ве дзе-
на на ву лі цы Мін ска ў нач ную 
зме ну. У вы пад ку не аб ход нас-
ці ў лю бы мо мант мо жа быць 
за дзей ні ча на да дат ко вая тэх-

ні ка. Па ста ян на пра во дзі ла ся 
апра цоў ка да рож на га па лат на 
про ці га ла лёд ны мі срод ка мі. 
Ачыст кай пе ша ход ных зон, 
пры пын каў гра мад ска га транс-
пар ту, ува хо даў у пад зем ныя 
пе ша ход ныя пе ра хо ды зай ма-
лі ся больш за 800 пры бі раль-
шчы каў тэ ры то рыі.

У Ві цеб скай воб лас ці да па-
мо гу ў ачыст цы пры да ма вых 
тэ ры то рый ад сне гу га то выя 
ака заць ва лан цё ры БРСМ 

«Доб рае сэр ца». Для пры ёму 
за явак у аб лас ным ма ла дзёж-
ным ка мі тэ це ство ра на «га ра-
чая лі нія». Прось бы аб да па-
мо зе пе ра да юц ца тэ ры та ры-
яль ным пад раз дзя лен ням, якія 
шу ка юць блі жэй шую бры га ду 
ва лан цё раў і на кі роў ва юць па 
ад ра се за яў ні ка. А ў цэ лым сі ту-
а цыя па воб лас ці бы ла ад нос на 
спа кой най.

Ра та валь ні кі на гад ва юць 
аў та ўла даль ні кам, што на да-

ро гах не аб ход на быць вель мі 
ўваж лі вы мі, асаб лі ва ва ўмо-
вах дрэн най бач нас ці. Вы бі-
рай це мі ні маль ную хут касць 
ру ху і за хоў вай це дыс тан цыю 
па між транс парт ны мі срод ка мі. 
У вы пад ку па гар шэн ня ўмоў на-
двор'я вар та зу сім ад мо віц ца ад 
па ез дак. Ка лі мя це лі ца за спе ла 
вас у да ро зе, то спы ні це ся ка-
ля на се ле ных пунк таў, за пра-
ва чных стан цый або ў лю бым 
мес цы, дзе па блі зу ёсць лю дзі, 
і пе ра ча кай це не па гадзь. Па мя-
тай це, што аў та ма бі лі не аб ход-
на пар ка ваць та кім чы нам, каб 
яны не пе ра шка джа лі пра цы 
сне га ўбо рач най тэх ні кі.

Зна хо дзя чы ся на ву лі цы, па-
збя гай це дрэў, якія ста яць па-
блі зу, сце ра жы це ся час так кан-
струк цый і прад ме таў, на віс лых 
над бу дын ка мі, аба рва ных пра-
ва доў лі ній элект ра пе ра да чы і 
ін шых кры ніц не бяс пе кі. З сён-
няш ня га дня па чы на ец ца знач-
нае па ха ла дан не, та му вар та 
за сце раг чы ся і ад ма ро зу.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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ПЕН СІЮ ВЫ ПЛА ЦЯЦЬ 
ДА КА ЛЯД

Па ча ла ся да тэр мі но вая вы пла та пен сій і да па мог 
за 7 сту дзе ня.

Да тэр мі но вая вы пла та пен сій (да па мог) за 7 сту дзе ня 
ажыц цяў ля ец ца на ступ ным чы нам: па чы на ю чы з 4 сту дзе-
ня — у ад дзя лен нях паш то вай су вя зі Брэсц кай, Ві цеб скай, 
Мін скай і Ма гі лёў скай аб лас цей; па чы на ю чы з 5 сту дзе-
ня — у ад дзя лен нях паш то вай су вя зі Го мель скай, Гро-
дзен скай аб лас цей і Мін ска. 7 сту дзе ня бу дуць пра ца ваць 
толь кі дзя жур ныя ад дзя лен ні паш то вай су вя зі. Да дат ко вую 
ін фар ма цыю аб рэ жы ме ра бо ты ад дзя лен няў паш то вай 
су вя зі ў кра і не мож на атры маць па ну ма ры 154.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

ЗА РОБ КІ БЮД ЖЭТ НІ КАЎ 
КРЫ ХУ ПАД РАС ТУЦЬ

Па вы сі ла ся та рыф ная стаў ка пер ша га раз ра ду
З 1 сту дзе ня гэ та га го да яе па мер скла дае 
31 ру бель. Гэ та пра ду гле джа на па ста но вай Са ве та 
Мі ніст раў ад 30 снеж ня 2016 го да №1115. Уста на ві лі 
так са ма што ме сяч ныя ды фе рэн ца ва ныя да пла ты 
ра бот ні кам бюд жэт ных ар га ні за цый, якія та ры фі ку-
юц ца 1—14 раз ра да мі, у па ме рах 8,6—5,7 руб ля.

Рэс пуб лі кан скім ор га нам дзяр жаў на га кі ра ван ня, 
мяс цо вым вы ка наў чым і рас па рад чым ор га нам, кі раў-
ні кам бюд жэт ных ар га ні за цый не аб ход на бу дзе за бяс-
пе чыць пе ра раз лік за роб ку ра бот ні каў у ад па вед нас ці 
з но вы мі па ме ра мі та рыф най стаў кі пер ша га раз ра ду і 
што ме сяч ных ды фе рэн цы ра ва ных да плат.

Мі ну лы раз та рыф ная стаў ка пер ша га раз ра ду, ад 
якой за ле жаць за ра бот ныя пла ты бюд жэт ні каў, па вы-
ша ла ся ў ле таш нім кра са ві ку — да 29,8 руб ля.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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МАЙ СТЭР СТВА НА СТАЎ НІ КА — 
НЕ ВЫ ПАД КО ВАЯ ЎДА ЧА

Больш як ча ты ры сот ні пе да го гаў з усёй кра і ны ста лі 
ўдзель ні ка мі VІ Рэс пуб лі кан ска га Ка ляд на га фес ты ва-
лю пе да га гіч на га май стэр ства, які ад крыў ся ўчо ра ў 
Мін ску. Іні цы я ты ва яго пра вя дзен ня на ле жыць Ака дэ міі 
пас ля дып лом най аду ка цыі і Бе ла рус ка му пе да га гіч на му 
та ва рыст ву.

— На све це ня ма больш ма раль на-ары ен та ва най, ад каз-
най і шмат гран най пра фе сіі, чым пра фе сія пе да го га. Ся род яе 
прад стаў ні коў, якіх на зы ва юць леп шы мі з леп шых, ёсць тра-
ды цыя — ву чыць не толь кі сва іх вуч няў, але і шчод ра дзя ліц ца 
сва ім до све дам і сва і мі ідэ я мі з ка ле га мі,— пад крэс лі вае рэк-
тар ака дэ міі, кан ды дат фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук Анд рэй 
МА НАС ТЫР НЫ. — Май стэр ства на стаў ні ка — не вы пад ко вая 
ўда ча і не шчас лі вая зна ход ка, а сіс тэ ма тыч ная кар пат лі вая 
пра ца, па ста ян ныя по шу кі і спро бы са ма ўдас ка на лен ня...

Сён ня мы ка жам пра тое, што кож ны ўрок па ві нен пра-
хо дзіць у ат мас фе ры ін тэ ле кту аль ных, ма раль ных і эс тэ-
тыч ных хва ля ван няў, су тык нен няў роз ных пунк таў по гля ду і 
мер ка ван няў, по шу ку праў ды і маг чы мых шля хоў вы ра шэн ня 
праб ле мы. І ня важ на, які прад мет вы кла дае на стаў нік: га лоў-
нае — якія ўмо вы ён ства рае на сва іх уро ках для гар ма ніч на га 
вы ха ван ня асо бы.

На дум ку Анд рэя Ма нас тыр на га, вы ха ваў чы па тэн цы ял 
уро ка ў мно гім за ле жыць ад пра фе сі я на ліз му пе да го га: ці 
з'яў ля ец ца той для дзі ця ці аў та ры тэ там, ці ства рае на сва іх 
уро ках умо вы для раз віц ця і па ка рэн ня но вых вы шынь?

Ён пад крэс лі вае, што сён ня на стаў ні кам ста ла на мно га скла-
да ней пра ца ваць з баць ка мі вуч няў, і спра ва не толь кі ў тым, што 
аў та ры тэт пе да го га як са ма га кам пе тэнт на га ча ла ве ка, як адзі-
най кры ні цы ве даў ужо не аб са лют ны. Важ най праб ле май ста ла 
ра зы хо джан не ідэа лаў у сям'і і шко лы: для ча го трэ ба ву чыц ца, 
што да дуць тыя ці ін шыя ве ды і на вы кі, якія мэ ты трэ ба ста віць 
пе рад са бой? Сям'я ня рэд ка імк нец ца пры віць дзі ця ці вель мі 
вузка праг ма тыч ныя, ма тэ ры яль ныя і кар' е рысц кія ўста ноў кі...

Уся го на фес ты ва лі за пла на ва на пра вя дзен не 77 май стар-
кла саў, пе да га гіч ных сту дый, уро каў для да рос лых, прак ты-
ку маў, ін тэр ак тыў ных пе ра пын каў і ін шых ме ра пры ем стваў, 
якія пра вод зяць чле ны Аса цы я цыі на стаў ні каў-ме та дыс таў 
«Імк нен не» і клу ба «Крыш таль ны жу ра вель».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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ЦЫК ЛОН AXEL: СІ ТУ А ЦЫЯ ПАД КАНТ РО ЛЕМ

Па цяр пе лы 
су пра цоў нік 

ха рак та ры зу ец ца 
ста ноў ча

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  ��

ЁСЦЬ ЧАС ДА... СЁННЯ
Хто ле тась не па спеў апла ціць свае жы роў кі за ліс та-
пад, яшчэ мо жа апла ціць жыл лё ва-ка му наль ныя па-
слу гі без пе ні да 5 сту дзе ня.

Аб гэ тым га во рыц ца ў па ста но ве ўра да №946, дзе пра пі са на, 
што да 5 сту дзе ня вы зна ча ны ну ля вы па мер пе ні за ня свое ча со-
ва або не ў поў ным аб' ёме апла ча ныя жыл лё ва-ка му наль ныя па-
слу гі (ЖКП) за ліс та пад. Та кая ча со вая па лёг ка спа жыў цам ЖКП 
бы ла звя за на з пе ра хо дам на сіс тэ му апла ты праз АІС «Раз лік-
ЖКП». А вось за на ступ ныя дні не апла ты бу дзе на ліч вац ца пе ня 
ў па ме ры 0,3% ад су мы за кож ны дзень. Тра ды цый на аплач ваць 
ка му наль ныя па слу гі не аб ход на да 25 чыс ла ме ся ца.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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АРЫФ МЕ ТЫ КА АДУ КА ЦЫІ
Усе шко лы Ма гі лёў шчы ны 

ўклю ча ны ў фі нан са вы экс пе ры мент
Пі лот ны пра ект па апра ба цыі нар ма тыў на га фі-
нан са ван ня ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі 
бу дзе па шы ра ны. Ад па вед нае ра шэн не змя шча-
ец ца ў па ста но ве Са ве та Мі ніст раў ад 29 снеж ня 
2016 го да №1109.

У рам ках экс пе ры мен та аб' ёмы фі нан са ван ня, што 
на кі роў ва юц ца на на ву чан не і вы ха ван не, «пры вяз ва-
юц ца» да коль кас ці на ву чэн цаў.

У 2017 го дзе пра ект, па якім гро шы «ідуць» за вуч нем, 
бу дзе рэа лі зоў вац ца ў Ба ра на ві чах, Брэс це, Ві цеб ску, 
Жо дзі не, На ва по лац ку, Скі да лі і Фа ні па лі, Бе рас та віц кім, 
Лід скім і Са лі гор скім ра ё нах, Са вец кім і Цэнт раль ным 
ра ё нах Го ме ля, Пер ша май скім ра ё не Мін ска, а так са ма 
на тэ ры то рыі ўсёй Ма гі лёў скай воб лас ці.

У 2016 го дзе ў ім пры ня лі ўдзел 186 уста ноў агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі, якія ахоп лі ва юць 127,3 тыс. школь-
ні каў. Пла ну ец ца, што сё ле та ў яго бу дуць ўцяг ну тыя 
642 уста но вы агуль най ся рэд няй аду ка цыі і 292,1 тыс. 
школь ні каў.

Но вы ме ха нізм пра ду гледж вае фар мі ра ван не бюд-
жэ ту ўста но вы на пад ста ве ся рэд не га да вых па каз чы каў 
коль кас ці на ву чэн цаў роз ных ка тэ го рый (па сту пе нях 
на ву чан ня, коль кас ці дзя цей з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч-
на га раз віц ця і коль кас ці вуч няў, якія на вед ва юць гру пы 
па доў жа на га дня), нар ма ты ву бюд жэт най за бяс пе ча нас-
ці вы дат каў і ка рэк ту ю чых ка э фі цы ен таў.

У 2017 го дзе ба за вы нар ма тыў на ад на го на ву чэн ца 
скла дае 1284,66 руб ля ў год для га рад скіх школ і 2862,16 
руб ля — для школ, раз ме шча ных у сель скай мяс цо вас-
ці. Мяр ку ец ца, што но вы ме ха нізм за бяс пе чыць больш 
ра цы я наль нае вы ка ры стан не бюд жэт ных срод каў, што 
ў вы ні ку ада б'ец ца і на за роб ках пе да го гаў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by


